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 442 

 prevention, the use of strategic forecasting in the management of logistics 

costs. 

Thus, the study allows to conclude that logistics costs should be considered 

as costs associated with the movement and storage of inventory, starting from 

the choice of supplier and ending with the delivery of finished products and customer 

service. 

The proposed model of logistics costs management system creates the conditions 

for efficient operation of the enterprise based on ensuring a competitive level 

of logistics costs. Further research will allow to develop an optimal integrated 

enterprise management system. 
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УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ ЗА ЦЕНТРАМИ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ І 

ЙОГО ВПЛИВ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Головною метою будь-якого підприємства є отримання прибутку – різниці 

між отриманими доходами і понесеними витратами. Чим більші доходи і менші 

витрати, тим більший прибуток. Тому абсолютний успіх діяльності підприємства 

залежить від того, чи може воно впливати на ці два фактори. Якщо відповідь 

позитивна, таке підприємство можна назвати конкурентоспроможним. 

Дохід підприємства залежить, в першу чергу, від ціни та обсягу проданої 

продукції (робіт, послуг). Ціна, у свою чергу, залежить від собівартості, тобто 

суми витрат на одиницю продукції. Цілком очевидно, що від того, 

як здійснюється облік витрат і визначається собівартість виробленої продукції, 

залежить фінансовий результат діяльності підприємства. Тому вибір методу 

управління витратами актуальний для управління показниками ефективності 

діяльності підприємства. 

http://www.elalog.eu/
http://file.scirp.org/pdf/JSSM_2016062115081337.pdf
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У системі управлінського обліку це досягається шляхом ефективного 

використання оперативної інформації через центри фінансової відповідальності 

і центри витрат на основі управлінського аналізу даних виробничого обліку. 

В системі внутрішнього виробничого обліку формується, перш за все, 

інформація про витрати виробництва, які є одним з основних об'єктів обліку. 

Витрати групуються та обліковуються за видами виробів, місцями їх виникнення 

і носіям витрат [1]. У зв’язку з цим вирішальне значення набувають такі об’єкти 

обліку витрат, як місця виникнення витрат, центри витрат, центри 

відповідальності. Місце виникнення витрат є об'єктами аналітичного обліку 

витрат на виробництві за економічними елементами і статтями витрат. Центр 

відповідальності масштабніший. Кожен центр відповідальності може складатися 

з декількох місць витрат. 

Групування витрат виробництва в розрізі виробничих підрозділів дозволяє 

усунути безконтрольність витрат і закріпити відповідальність за конкретними 

виконавцями і керівниками. У сучасній практиці центр відповідальності може 

бути визначено як підрозділ підприємства, очолюваний менеджером, який несе 

відповідальність за доцільність понесених витрат, що має певні повноваження і 

відповідає за результати роботи цього підрозділу [2]. Необхідність створення 

центрів відповідальності – це чітка організація процесу контролю і регулювання 

витрат як функції управління, створення чіткості персоніфікованої 

відповідальності за розмір окремих витрат. 

Центри відповідальності по відношенню до процесу виробництва 

класифікуються на основні й функціональні. Основні центри відповідальності 

забезпечують контроль витрат на місцях їх виникнення (цех, дільниця, бригада, 

відділи). Функціональні центри відповідальності поширюють контроль витрат 

на місця їх виникнення, якщо витрати формуються під впливом даного центру. 

До таких центрів відповідальності можна віднести, наприклад, відділ головного 

механіка на промисловому підприємстві, який відповідає за витрати на ремонт і 

модернізацію обладнання у всіх виробничих підрозділах, відділ головного 

енергетика і т. п.  

Виробничі центри відповідальності зазвичай складаються з багатьох 

центрів і місць виникнення витрат різного рівня. Вони також можуть 

представляти основні і допоміжні підрозділи підприємства. В основних центрах 

відповідальності облік організують у розрізі об'єктів і статей калькуляції. 

В обслуговуючих, найчастіше, в поелементному розрізі. 

Основні центри відповідальності забезпечують контроль витрат в місцях 

їх виникнення. Всі витрати конкретного підрозділу необхідно враховувати 

по центрам відповідальності. Прямі витрати – по місцях витрат. Витрати, 

які неможливо віднести на конкретний вид основної діяльності, доцільно 

враховувати по місцях їх формування. 

Центри відповідальності необхідно відокремлювати за принципом 

виробничого функціонування – постачання, виробництво, збут, управління. Так, 

центр постачання контролює не тільки витрати по заготівлі сировини, матеріалів, 

палива, але і обсяги, величину і якість матеріальних запасів. Центр збуту 

контролює не лише обсяги та вартість реалізованої продукції, робіт, послуг, а й 
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витрати, пов’язані з діяльністю даного центру. Це дає можливість встановлювати 

нормативну або граничну величину витрат, за яку несе відповідальність 

конкретний керівник [3]. 

Облік за центрами відповідальності можна назвати одним із способів 

прояву внутрішньофірмового підприємництва, тому їх принципи реалізації 

в основному ідентичні: узгодження принципів внутрішньофірмового 

підприємництва та обліку за центрами відповідальності техніко-технологічних 

особливостей конкретного виробництва; надання структурним підрозділам 

самостійності шляхом децентралізації прав і відповідальності за виробничі, 

маркетингові та інші операції на внутрішньовиробничому і зовнішньому ринку; 

персоніфікація всіх елементів системи внутрішньофірмового підприємництва; 

організація діяльності структурних підрозділів підприємства на основі планів і 

бюджетів; порівняння результатів аналізу витрат центрів відповідальності 

з досягнутими результатами; дотримання принципу системності; відповідність 

інформаційного забезпечення потреб управління. 

Метою обліку за центрами відповідальності може виступати підвищення 

ефективності управління підрозділами організації на основі врахування 

відповідальності за результати зі встановленими кількісними та якісними 

параметрами, і на цій основі,  посилення мотивації менеджерів і працівників 

цих центрів. 

Таким чином, облік витрат за центрами відповідальності – інформаційна 

база управління, побудована на основі принципу внутрішньофірмового 

підприємництва, індивідуальної або групової відповідальності менеджерів 

за витрати і доходи за умови можливості впливу на них в рамках наданих 

повноважень. 

Облік за центрами відповідальності ефективний при наявності якісного 

нормативного забезпечення, як сукупності натуральних та вартісних норм і 

нормативів, трансфертних цін, методичних матеріалів для їх розрахунку, 

стандартів організації та ведення нормативного господарства в умовах 

інформаційних систем. Воно повинно відповідати вимогам: комплексності; 

прогресивності й технічної обґрунтованості норм; обліку при обчисленні норм 

конкретних умов виробництва суб'єктів відносин; взаємозв'язку й узгодженості 

норм і нормативів на всіх стадіях виробничого процесу та рівнях управління; 

забезпечення оптимального співвідношення між динамічністю й стабільністю 

норм і нормативів; розробка класифікаторів норм і нормативів по підприємству 

в цілому і по кожному структурному підрозділу та ін. 
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УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ПРОДУКЦІЇ ЯК ЧИННИК ПІДВИЩЕННЯ 
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В умовах глобалізації світової економіки та інтеграції господарських 

зв’язків, значно підвищуються вимоги до стратегії розвитку ринкових суб’єктів 

господарювання, які орієнтовані на забезпечення конкурентоспроможності як 

на національному так і міжнародному ринках. Особливе значення набуває 

управління якістю продукції. 

Під конкурентоспроможністю слід розуміти здатність підприємства 

витримати конкуренцію у порівнянні з аналогічними товарами та послугами 

інших виробників в умовах ринку [2]. 

Узагальнено конкурентоспроможність товару може бути представлено 

наступним чином: 

Конкурентоспроможність товару = Якість + Ціна + Обслуговування 

Під якістю продукції розуміється сукупність споживних властивостей 

продукції, придатність задовольняти певні потреби національного господарства, 

або населення відповідно до її призначення [2]. 

Проблема якості охоплює всі аспекти господарської діяльності. Висока 

якість передбачає збереження трудових та матеріальних ресурсів, ріст 

експортних можливостей, що у кінцевому результаті дозволить краще, більш 

повно задовольняти потреби суспільства.  

На якість продукції впливають наступні групи факторів: 

Технічні: стан технічної документації; якість сировини, комплектуючих; 

якість технологічного обладнання, оснащення, інструменту; вид продукції, 

яка виготовляється; якість засобів вимірювань та контролю. 
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